

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

Orense . . . 2 Ptas. al mes  
 Provincias . 12'50 " al semestre  
 " 25 " al año  
 América y Portugal, 40 al año  
 Extranjero . . . . . 55 "  
 NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

# GALICIA

DIARIO DE LA MAÑANA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN  
 Y TALLERES

Avenida del Progreso, 48  
 Apartado de Correos, 48  
 Teléfono, 188  
 FRANQUEO CONCERTADO

ORENSE ◊ Año IV ◊ Número 796

Domingo 26 de Febrero de 1933

Fundador: Marcial GINZO SOTO

## EL PROBLEMA FORESTAL EN GALICIA

### Lo que se hizo, y lo que aún puede hacerse en la provincia de Orense, para resolver este problema

EL POR QUE DE ESTE ARTICULO

Con el título de «La repoblación forestal en nuestra provincia» apareció en «La Región» en uno de los primeros días del corriente, un artículo sobre tan interesante asunto, que creemos conveniente comentar, únicamente con el exclusivo objeto de dar cifras y datos adaptados a la realidad, a fin de que cada uno con estas sugerencias, tenga más elementos de juicio para la labor de crítica. Expondremos al mismo tiempo la opinión que nos merece la posibilidad práctica de las soluciones que apunta el articulista al problema de la repoblación forestal.

ANTECEDENTES NECESARIOS

Los montes públicos catalogados de la provincia están aforados en 127.000 hectáreas en números redondos y la Diputación provincial tiene su plan de repoblación de los mismos, por cierto nada modesto, sino con toda la amplitud que el caso requiere dada la envergadura de la cuestión.

En este plan en el cual la repoblación abarca 32.000 hectáreas, se estudian de un modo general para toda la provincia todas las características peculiares del problema, cuyo anteproyecto está aprobado por la superioridad en Octubre del año 1927.

Cuenta además la Diputación, con un proyecto estudiado y aprobado durante el año de 1928, referente a la repoblación de la primera zona de la provincia, que abarca los montes de Maceda, Baños de Molgas, Villar de Barrio y Junquera de Ambía y en que con el presupuesto de unas 800.000 pesetas se atiende a las plantaciones y siembras, establecimientos de viveros, cierres, corta-fuegos, sendas de servicio, casas forestales, albergues y demás obras y servicios inherentes a toda repoblación.

Los trabajos en esta zona primera empezaron en el año 1929 con la intensidad que sus recursos permitieron, y durante el mismo y con una subvención del Estado de unas 37.000 pesetas y la aportación de la Diputación de 40.000 pesetas, pasaron de 400 hectáreas las repobladas durante aquel año, además del establecimiento de un vivero volante.

Para el año siguiente fué consignada una cantidad apropiada contando con la subvención del Estado, pero los cambios políticos ocurridos durante el año 1930, hicieron fracasar todo intento, pues el Estado sin negar la subvención hizo perder el tiempo pidiendo propuestas, reduciendo las obras a su conservación sin ningún aumento, y a la postre con nada contribuyó.

En estos últimos años, poco pasaron de once mil pesetas las invertidas en trabajos, con las que

se construyeron unos albergues, se aumentó en unas hectáreas la repoblación, y se atendió a la conservación de lo existente con la repesición de marras, para llegar en total a unas 500 hectáreas aproximadamente, es decir; que la Diputación poco más de 50.000 pesetas lleva invertidas en trabajos de repoblación.

Compárense ahora estas cifras con las de las provincias a que se refiere «La Región» y se verá que para Pontevedra, según «El Pueblo Gallego» de 26 de Octubre último, el Estado contribuyó exactamente con 943.505,19 pesetas; y lo invertido por aquella Diputación en todos conceptos hasta el año 30 inclusive, asciende a 625.253,23 pesetas; en Coruña, a pesar de lo que se afirma en el artículo, es su Diputación la que contribuye a los gastos de la repoblación con cantidades muy superiores a las de aquí, y claro está, sus resultados tienen que estar en consonancia con los esfuerzos realizados.

Además, que para establecer justas comparaciones debe pesarse el factor suelo y cima de los montes, pues no es lo mismo repoblar en suelos ricos, sueltos y próximos a la costa con clima suave y húmedo, que en tierras más estériles, y climas fríos, altos de montaña como son los más frecuentes en esta provincia.

Y tan esto es así, que en algunas planes de provincias del litoral, se han excluido para su repoblación los montes de los partidos judiciales más al interior, por no tener tanta seguridad en el éxito.

Fué un gran acierto el de Pontevedra haber dado impulso a su repoblación forestal en los términos que lo realizó, montando el cuadro completo para su dirección; y Coruña, aunque la comenzó en tiempos en que no pudo contarse con las mismas ayudas se dispone a darle su mayor celeridad.

De desear es que Orense, que cuenta entre los miembros de su Comisión gestora con elementos tan competentes, entusiastas y conocedores de las necesidades y riquezas provinciales, siga el mismo presuroso camino; y con una acertada dirección que pueda buscarse, dedicada su actividad a este tan importantísimo problema, llegue a ver realizado el plan de formar un patrimonio forestal, base del bienestar económico de este país.

#### LO QUE HIZO EL ESTADO

El Estado aunque con escasez de recursos pero de un modo más constante y continuado, ha repoblado más de 200 hectáreas en cada uno de los montes de Coto de Novelle, Escourido, y Chaias; y sostiene a sus expensas, dos viveros en el distrito, que han suministrado gratuitamente bastantes millones de plantas, incluso a algunas Diputaciones, y que tan importantísimo papel desempeñan

en las plantaciones realizadas por los particulares en sus fincas.

No quiere esto decir, que estemos contentos—ni muchísimo menos—con la labor, pero no ha podido realizarse otra de más importancia con los medios de que se han dispuesto, pues nuestro deseo hubiese sido haber visto transformada forestalmente la provincia.

Por JUAN FARIAS

#### SOLUCIONES SIMPLISTAS

Toda repoblación lleva consigo en sus comienzos, cierta oposición por parte de los vecinos, y es necesario hacer transacciones o concesiones para orillar y vencer estas dificultades que algunas veces constituyen seria preocupación. No es lo único salvar estos obstáculos para poner en marcha la repoblación, pues si bien es verdad que sin contar con los campesinos nada se puede hacer, con solo y sin más que este elemento, poco se hará.

No somos tan optimistas como el articulista, al suponer que se lleve a la práctica el bello ideal de que cada campesino plante un cierto número de árboles que al multiplicarse por los mismos, nos resuelvan el problema; esta solución es bien simplista, y aplicada a otros órdenes de la vida, nos llevaría al paraíso con que todos soñamos. El procedimiento de interesar al paisano roturando el terreno y haciendo la siembra de la semilla forestal con mezcla de tojo y centeno, procedimiento muy usado en el país, de suerte que al recoger ellos el centeno y luego el tojo, quedan las especies forestales—y que hemos usado—, no es en la mayoría de las veces, de aplicación, y no puede pesar este sistema en la solución del problema, aunque no lo rehusamos siempre que pueda tener algunas probabilidades de éxito.

#### LAS ROTURACIONES ARBITRARIAS

Llegaron a quinientas las instancias que se presentaron con más de tres mil peticionarios, las cuales pasaron por el Gobierno civil durante el año de 1923, pretendiendo acogerse a las disposiciones dictadas en el año anterior para parcelaciones individuales y repoblación forestal de las mismas. Según aquellas, podía pretender parcelas con los susodichos fines, quien quiera que fuese, y cualquiera fuese el monte de que se tratase, aun cuando no tuviese en él ningún derecho de usufructo; y así sucedió que por faltarle una de las características tan esenciales en Galicia, se inició un semillero de discordias, por lo que en Enero del año siguiente, se ordenó suspender la tramitación de estos expedientes.

Es verdad que el carácter de la gente del país es eminentemen-

(Pasa a la 6.ª)

## Modesto Lamas

En La Coruña, donde hace años residía, falleció don Modesto Lamas Sánchez, hijo del exímico e inolvidable Valentín Lamas Carvajal.

Había heredado de su padre el fino y sagaz humorismo, que aplicó a su labor periodística, ejercida brillantemente durante muchos años en la ciudad herculina y anteriormente en nuestra capital, donde dió repetidas muestras de su fecundo ingenio en celebradas crónicas en verso, que recordaban a veces las célebres «Mostacillas» del gran vate gallego.

A la muerte de su padre, dirigió «El Eco de Orense» durante cuatro años, hasta su desaparición.

Escribió muchas composiciones poéticas verdaderamente inspiradas. Competente funcionario de Hacienda ejerció su cargo en la Delegación de La Coruña, teniendo la categoría de jefe de Negociado de primera clase.

Descanse en paz el esclarecido orensano, continuador de tan glorioso nombre, y reciba su afligida madre, la respetable señora doña Rosina Sánchez, viuda de Lamas Carvajal, y toda su distinguida familia la expresión de nuestro profundo sentimiento.

## El XXV aniversario del Instituto Nacional de Previsión

En la fecha del 27 de febrero se cumple el vigésimo quinto aniversario de la fundación del Instituto Nacional de Previsión, organismo con empuje creciente, llegando a todas partes los beneficios de su obra.

Hace veinticinco años los seguros sociales eran desconocidos en España, y al constituirse el Instituto Nacional de Previsión se le encomendó la ardua tarea de administrar y propagar la previsión popular especialmente en forma de pensiones de Retiro, cuya bonificación procuraría por entidades oficiales o particulares.

El Instituto era un instrumento de acción social, y, a tenor de su acción, se lograrían los efectos. Fueron tales que muy pronto, y merced a la ductilidad de su ley constitutiva, el impulso de un método y constante labor, en todos los medios sociales, transformó la conciencia española, y una ponencia nacional, sobre la firme base de la obra realizada por el Instituto, pudo abordar el tránsito de la libertad subsidiada al régimen de Retiros obreros obligatorios en el que, sin cotizaciones especiales obreras, pudieran los asalariados disfrutar, a partir de los 65 años, una pensión de una peseta diaria, con la facultad, merced al régimen especial de

mejoras, de poder acrecentar esta pensión, o anticipar su cobro con un capital-herencia y aún garantizar contra el riesgo de invalidad. Para ello se requería la aportación de las cotizaciones de los interesados, iniciándoles y educándoles para el planteamiento de sucesivos seguros: el de Maternidad ya establecido, el del Paro, que está en sus inicios y los de Enfermedad, Muerte e Invalidad, hoy en estudio, por Orden del 10 de mayo próximo pasado.

Más de cuatro millones de trabajadores se benefician a la fecha, del esfuerzo del Instituto y sus Cajas Colaboradoras, cuya perfecta organización se reconoce por propios y extraños, y mientras se distribuyen las pensiones que se están constituyendo, los fondos recaudados se invierten sólidamente garantizados, en obras de saneamiento, construcciones de barriadas de casas baratas, Institutos de higiene, grupos escolares, Sanatorios, o se emplean en redistribuciones en el agro para difundir la propiedad.

Cientos de miles de obreros, cuya avanzada edad no permitía la constitución de pensiones, han recibido ya algunos millares de pesetas al cumplir los 65 años, por liquidación de sus cotizaciones capitalizadas y acrecidas con las bonificaciones del Estado, más 400 pesetas sacadas del impuesto especial sobre herencias lejanas; las Mutualidades escolares son escuelas de previsión y órganos de solidaridad social, y con la obra de los Homenajes a la Vejez en toda España, millares de ancianos, de más de 75 años, participan de las ventajas de los Retiros obreros.

Al conmemorar la fecha del 27 de febrero del año actual, en que el Instituto Nacional de Previsión celebra sus Bodas de Plata, queremos testimoniar nuestra efusiva simpatía a su perseverante esfuerzo tan fecundamente beneficioso a la economía y la demografía patrias.

## El paso de «Miss España»

Según anunciamos, en el expreso pasará hoy, con dirección a Vigo, la bellísima señorita Emilita Doet, proclamada «Miss España» en el concurso celebrado en Madrid.

A la estación acudirán a saludarle, además de varias representaciones de la Prensa y Sociedades de recreo, numerosas personas que le ofrecerán el homenaje de admiración.

## Juventud Católica

Hoy, a las seis y media de la tarde, se celebrará en el local social del Centro Interparroquial de Juventud Católica de esta ciudad, el Círculo de Estudios para socios aspirantes.

El circuilista, don Ignacio Seoane Moreno, expondrá en él el tema: «La moral atea».



Cuando note síntomas de gripe, no haga ensayos inútiles, tome inmediatamente ASPIRINA.

Pero fíjese en la Cruz Bayer.

**Aspirina**



FOTO VILLAR

CINES FOTO

Frente a Correos

## Interrogado Domingo acerca de las dimisiones de Feded, Valera y Gordón Ordáx, dijo que no había recibido ninguna

### Testimonio de adhesión a Palacio Valdés

El Liceo Carnot ha cursado un escrito firmado por los alumnos de la clase de español, expresando su cariño y admiración a Palacio Valdés, al cumplir los 80 años.

Hacen votos porque prosigan las actividades enaltecedoras del prestigio literario de España.

### De los Ríos a Bilbao

De los Ríos marchó en automóvil a Bilbao.

### Conferenciando con Azaña

Azaña recibió a una comisión de Puertollano que le habló del conflicto inminente del paro en una mina de carbón, que dejará parados a centenares de obreros.

Estudiaron la solución y la comisión salió muy optimista.

### Domingo dice que no hay dimisiones

Preguntado Marceño Domingo

sobre las dimisiones de Feded, Valera y Gordón Ordáx, dijo que no había dimisiones.

No recibió ninguna y ni siquiera quería hablar de este asunto.

Dijo que había desistido de acompañar a Prieto a Alicante, porque en la semana próxima quiere ocuparse de la cuestión hullera de Asturias.

Se muestra optimista respecto al problema, esperando que el conflicto que le resuelto inmediatamente.

Añadió que esta semana el Consejo Organizador de la Economía seguirá estudiando la política arancelaria, procurando que las soluciones den flexibilidad al arancel.

### Ordenes de Obras Públicas

Prieto firmó una orden de adhesión de España a la Conferencia mundial de la energía.

Otra, aprobando el plan definitivo de obras para la puesta en riego del valle inferior del Guadalquivir.

## Albornoz hace manifestaciones, disculpando la actitud de los radicales socialistas

Albornoz manifestó que la reunión de ayer de la minoría radical socialista fue emocionante, admirable y ejemplar.

Las discrepancias se resolverán democráticamente en el Congreso de Zaragoza.

No puede aplicárseles el calificativo de discolo y rebelde cuando todas las actitudes son nobilísimas.

Los radicales socialistas, elementos jóvenes, están en la política llenos de optimismo e ilusión y no puede extrañar que los encontraron con la realidad origen fuertes sacudidas.

Si el fuera sólo diputado pensaría igual que sus correligionarios que aparecen contrarios al Gobierno.

Después se extendió en consideraciones líricas sobre los sucesos de Casas Viejas.

Censuró a los monárquicos que se presentaron frente al Gobierno, olvidándose de su pasada actuación.

Debe hacerse todo lo posible para evitar que la democracia tenga que desembocar en una

Convención o en una Dictadura. Para ello se precisa hacer una fecunda labor legislativa.

Jamás en el Parlamento inglés ni en el inglés, se cruzaron cuestiones de orden público para obstruir su labor.

La realidad de España es que con las actuales Cortes sólo puede haber el actual Gobierno. Por tanto deben dársele facilidades para apresurar la labor de las Cortes.

Otra cosa sería meter a la República en un callejón sin salida.

Esto se comprende que lo deseen los monárquicos, pero no tiene explicación el que lo quieran los republicanos.

Albornoz, a preguntas de los periodistas, dijo que prepara un proyecto de ley sobre las responsabilidades del Presidente de la República.

No cree que tenga importancia el nuevo debate político anunciado por los progresistas.

Terminó diciendo que él se ocupa preferentemente de que salga de las Cortes el proyecto de ley de Congregaciones religiosas.

## A "Miss España" se le tributó en Madrid una cariñosa despedida al salir para Vigo

Hoy se supo en Madrid que algunos jóvenes de un barrio vecino de Orense habían producido ciertos alborotos como protesta por la elección de «Miss Galicia» a favor de la señorita Emilia Docet, al paso de ésta por esa capital.

Como los incidentes trascendieron a la calle, se practicaron algunas detenciones, y el gobernador impuso castigos a los que más se distinguieron.

Al saberlo hoy «Miss España» puso el siguiente telegrama al gobernador de Orense:

«Ruégole encarecidamente no haga efectivas sanciones impuestas a jóvenes que en momentos oluscación originaron incidentes en esta.—Emilia Docet «Miss España».

En el expreso de Galicia marchó esta noche a Vigo «Miss España».

Aun cuando tenía pensado realizar el viaje en automóvil, cedido por una casa, desistió de ello debido al mal estado de las carreteras a causa de las nevadas.

Se le tributó una cariñosa despedida.

Acudieron a la estación numerosas personalidades gallegas residentes en Madrid y representaciones de los Circulos gallegos y del periódico «Ahora».

Los coros gallegos ejecutaron el Himno de Galicia, prorrumpiendo los presentes en vivas a España y a Galicia.

Teléfono de GALICIA 186

## DE PROVINCIAS

### En un pueblo de Guadalajara, un anciano acomete a hachazos a dos muchachas hasta dejarlas muertas

BARCELONA.—Carner se encuentra limpio de fiebre, y en condiciones de adaptarse al plan que le trazó el médico.

Este se muestra optimista. —Ha quedado reuelta la huelga de albañiles de Manresa.

BADAJOS.—En el Gobierno civil se han recibido telegramas dando cuenta de que en el pueblo de Guadalupe, los campesinos pretenden invadir la finca «El Riccaí», de 3.200 hectáreas.

Amenazan con un serio conflicto si las autoridades no intervienen rápidamente. —Un numeroso grupo de mujeres del pueblo de Vilarte, recorrió las calles en manifestación tumultuosa para protestar contra el recaudador de contribuciones.

Como los ánimos están muy excitados, se temen desórdenes.

SANTANDER.—Ramón Sornoza

de 60 años, penetró en el Ayuntamiento de Santa Cruz, agrediendo al secretario.

Después intentó suicidarse.

GUADALAJARA.—En el pueblo de Mesones, el vecino Vicente Frutos acometió con un hacha a dos jóvenes agraciadas de 16 y 18 años, que lavaban en un arroyo del pueblo.

Una de ellas era sobrina carnal del agresor, y resultó muerta en el acto.

La otra logró huir, pero fue perseguida por Vicente, que le dió varios golpes hasta dejarla muerta.

El vecindario persiguió al agresor, logrando reducirle.

Se ignoran los móviles del crimen.

Se supone que el agresor sufre emajenación mental.

Será trasladado al Hospital para observarle.

## DEL EXTRANJERO

### Continúa desarrollándose con gran violencia, la ofensiva japonesa en Jehol

TOKIO.—La ofensiva japonesa a Jehol, se desenvuelve violentamente, aunque las fuerzas chinas están alejadas del teatro de operaciones.

Toman parte 70.000 japoneses y 30.000 manchúes.

Se teme que los aviones japoneses bombardeen a Pekín.

Se dice que en Pekín los chinos oponen gran resistencia al avance de los japoneses, y se considera prematuro la ocupación de Chao-Yang.

Noticias posteriores afirman que la brigada japonesa entró al mediodía en esta población.

Se dice que los japoneses han entrado en Kai-Lu.

Los manchúes avanzan hacia el Sur.

Se confirmó la sumisión del Gobierno manchú al general Chiang con 20.000 regulares.

En total operan en Jehol 200.000 hombres, entre fuerzas regulares e irregulares.

PEKIN.—Se desmienten las ro-

ticias de la ocupación de Kai-Lu.

El comandante militar chino rechazó el ataque de los nipones con grandes pérdidas.

OSLO.—Ha dimitédo el Gobierno noruego.

VARSOVIA.—Circulan rumores de que el Gobierno de Hitler se propone comenzar el plan de purificación de la raza, expulsando a los mineros polacos, siguiendo a esta medida la expulsión de los judíos.

LONDRES.—Una enorme nevada ha sorprendido en el país de Gales a 80 niños que se dirigían a participar en un concierto destinado a fines benéficos.

Se desconoce el paradero de ellos.

BERLIN.—El ministro del Interior de Prusia ha firmado un decreto disponiendo que a las formaciones hilerianas se las considere fuerzas auxiliares de la Policía prusiana.

RABAT.—Se inauguró el Congreso de Prensa latina.

## Se dice que Galarza dejará de formar parte de la Firpe

### Prieto aceptó una interpelación de Oreja sobre la disolución del Consejo de Obras Públicas

#### Reunión del Comité ejecutivo del partido radical

Se reunió en el domicilio de Lerroux el Comité ejecutivo del partido radical.

Lerroux dijo que el Comité le ha otorgado un voto de confianza para constituir la Sociedad editora que defienda los ideales del partido.

Los diputados radicales manifestaron que se dedicaron a estudiar la situación política, diciendo que es natural que no se planteara ayer la crisis.

Se trató en la reunión del desarrollo de la próxima semana parlamentaria, por haber anunciado los progresistas el debate político para el martes.

#### López Goicoechea insiste en su actitud

El diputado radical socialista López Goicoechea, confirmó que no volverá al salón de sesiones.

Mantiene el criterio de que salgan los ministros radicales socialistas del Gobierno, y así lo expone en el Congreso del partido que se celebrará en Zaragoza.

#### ¿Abandonará Galarza la Firpe?

Se dice que Galarza dejará de formar parte de la Firpe, quedando por lo tanto vacante la presidencia.

#### Para instruir diligencias en Casas Viejas

Ha marchado a Casas Viejas el fiscal de la Audiencia de Madrid don Guillermo Navarro para realizar diligencias en compañía del juez especial.

#### La evasión de capitales

En el asunto de la evasión de capitales se han descubierto nuevas ramificaciones que afectan a Madrid y Barcelona.

Aparece complicado un funcionario público.

#### Detención de una artista de cine

Se dice que el alcalde de Ronda ordenó la detención de la peliculara Rosita Díaz, que se proponía entrevistarse con el sobrino del bandido Flores Arocha.

#### Las fiestas de Carnaval

El Ayuntamiento ultima los detalles de las fiestas de Carnaval, que prometen revestir gran brillantez.

Hay inscriptas numerosas carrozas y comparsas.

#### Una reunión para resolver el problema hullero

A las ocho de la noche, Azaña conferenció con Esplá.

Después se reunió con el ministro de Agricultura y con una Comisión del Sindicato minero de Asturias.

La reunión duró dos horas, y durante ella, Azaña celebró varias conferencias telefónicas.

También Domingo conferenció por teléfono con Prieto.

Terminada la reunión, Domingo dijo que no ocurría nada, añadiendo:

—Hemos tratado del problema del carbón. Veremos si se ultima en una reunión que se celebrará mañana.

Preguntado acerca de las dimisiones presentadas por los directores generales de su departamento, contestó:

—No hay nada de eso.

Como un periodista le dijo que los interesados insistían en que renunciaron a sus cargos, Domingo repuso:

—Las dimisiones han de presentárselas a mí, y hasta mi no ha llegado más que la de Gordón Ordáx, aunque tengo la esperanza de que la retirará inmediatamente.

#### Interpelación sobre la disolución del Consejo de O. P.

Prieto ha aceptado la interpelación de Oreja sobre disolución del Consejo de Obras Públicas.

#### Suceso desgraciado

Esta tarde al llegar a su domicilio de la Avenida de Menéndez Pelayo 31, el estudiante de Derecho Manuel Sánchez Salamanca, de 19 años, tomó el ascensor para subir al tercer piso donde vive con su familia.

Al salir del ascensor, éste inició un rápido descenso, aprisionándole la cabeza contra el descansillo.

El joven reclamó auxilio, y acudieron los vecinos y familiares desarrollándose escenas desgarradoras.

Ante la imposibilidad de extraerle, se avisó a los bomberos, que trabajaron para sacar al joven muerto.

Los vecinos se habían quejado ya del deficiente funcionamiento del ascensor.

El Juzgado ha comenzado a instruir diligencias.

#### Para comprobar una denuncia

La Dirección de Seguridad envió el Juzgado a la Escuela Normal de Maestros, en la calle de San Bernardo, por la denuncia presentada por la vicedirectora de la Escuela acerca del intento de incendio del local de la F. U. E. establecido en dicho edificio.

### Antonio Vázquez de Parga Jorge

MÉDICO-OCULISTA

Clínica y Laboratorio de las enfermedades de los ojos. Cirugía y microscopía ocular.—Rayos ultravioleta con lámpara óptica de Birs.—Hirsfeld.—Graduación de la vista.

Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6

PROGRESO 85, prai.—ORENSE

### M. RODRIGUEZ DE DIOS

Médico del Seguro Obrero

de Maternidad

Especialista en partos y enfermedades de la mujer

MEDICINA GENERAL

Ex-profesor ayudante de partos y enfermedades de la mujer en la Facultad de Medicina de Santiago

TOCOLOGO MUNICIPAL

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Teléfono 235

Santa Eufemia, 1, piso 2.º

ORENSE

### M. Blanco Portugal

MÉDICO

Especialista en enfermedades de la mujer y niños

MEDICINA GENERAL

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

PROGRESO, 32, 1.º

## EMPLASTOS perforados americanos

de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada

### DEL DR. WINTER.



Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER CURAN** los catarros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER CURAN** los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER CURAN** reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER CURAN** los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER CURAN** lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER CURAN** los dolores dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

¡Fíjarse en la marca del **DR. WINTER!**

Pedidla y exigidla en todas las farmacias y droguerías

**¡Mucho cuidado con las imitaciones!**

El que se anuncia vende más...

# Ungüento Sandino

EXCELENTE PREPARADO PARA TRATAR TODA CLASE DE GRANOS, PANADIZOS, UNEROS QUEMADURAS, ANTRAS, PICADURAS Y CORTADURAS INFECTADAS CALMANTE - ANTISEPTICO - CATRIZANTE

VENTAS AL POR MAYOR

F. ROMAN y SACO - Orense

## El fracaso de la industria socialista en el país de los soviets

La ejecución del plan quinquenal costó al Estado cuatrocientos millones de dólares sobre lo presupuestado

El autor de este artículo Sergio Mering, fué general en tiempo del Imperio; actualmente asiste desde Viena a la descomposición y hundimiento de la república soviética. En sus artículos resplandece la fuerza de la razón, argumentando con la fuerza incontrastable de los hechos.

Recientemente se reunieron en Moscú la Comisión y el Comité Central en sesión plenaria. El momento más sobresaliente fué sin duda, la comunicación de Stalin sobre los resultados de la ejecución del plan quinquenal. He aquí en pocas palabras, el contenido del discurso:

Según Stalin, el primer plan económico de 1928 tenía que resolver los siguientes problemas:

Transformar el aparato técnico del país a fin de colocarlo al nivel de las naciones técnicamente más adelantadas.

Hacer de la U. S. S. que ha sido siempre un país esencialmente agrícola, un país industrial, que pueda prescindir de la importación.

Extirpar los restos de los elementos capitalistas.

Establecer una base económica para facilitar la nivelación de las clases sociales en la U. S. S., creando una nueva sociedad socialista.

Reforzar la defensa nacional para poder rechazar toda intervención del extranjero.

Pues bien, siempre refiriéndose al discurso de Stalin, en solo cuatro años la industria soviética se desarrolló de tal manera, que esta industria «socialista» es la única hoy existente en el país. La realización entre la producción global de la industria y la de la agricultura, que antes del año 1928 era de 48 por 100, es hoy de 70 por 100. Solo en cuatro años se consiguió el 94 por 100 del programa y no se llegó a su totalidad a causa de la inseguridad de la política europea y de los sucesos ocurridos en Extremo Oriente.

En cuanto a la posición de los obreros y aldeanos, Stalin celebra el éxito obtenido, ya que en la U. S. S. no existen sin trabajos; ni pobreza en las aldeas, gracias

a las explotaciones agrarias colectivas. En comparación con 1928 el número de obreros y empleados se ha duplicado. La paga del obrero aumentó de 67 por 100 y la renta nacional llegó a 657 millares de rublos o sea a 32 millares de dólares, es decir, 85 por 100 más que en el año 1928. Pero, añadió Stalin, claro está, nosotros no podemos aún satisfacer las necesidades vitales de los obreros y aldeanos «ni lo podremos en los años venideros». Confiesa además, que hay aún mucho que hacer en este concepto, pero cree que la labor gigantesca llevada a cabo en los cuatro años tiene un alcance enorme y demuestra el feliz resultado del primer plan quinquenal bajo el inevitable régimen de una fuerte dictadura del proletariado.

Pasando a la posición financiera del país, bastante difícil, el zar rojo expone la idea, que la estabilidad del chervonietz (moneda de la U. S. S. de 10 rublos) no depende de la cantidad de oro en el tesoro del Estado, sino de la cantidad de mercancías que éste detiene y que puede vender a precio fijo y obligatorio. Por fin Stalin anuncia un nuevo plan de cinco años, «pero de un empuje más moderado».

Ahora bien, si todo lo que dijo Stalin en su discurso fuese verdad, se debería confesar que la dictadura del proletariado y el sistema bolchevista de resolver todas las cuestiones económicas y políticas, son los mejores para gobernar un gran país. Pero tratándose de los Soviets no se debe olvidar nunca lo dicho por Lenin que: «En la lucha contra el capitalismo toda mentira es un arma, no solamente permitida sino obligatoria». No nos dejemos, pues, aturdir por las frases altisonantes de Stalin, pronunciadas para impresionar al mundo capitalista y busquemos la verdad que tras ellas se esconde.

La Rusia de hoy, o la U. S. S. no es una república democrática, ni siquiera una república socialista y el régimen bolchevista no es la dictadura del proletariado —desgraciadamente, todos son proletarios hoy día en este país— sino una oligarquía que en nom-

bre del proletariado usa un poder más absoluto que el de los zares. Los bolcheviques tratan de expulsar a Dios de Rusia, pero los soviets van erigiendo en su lugar un ídolo, un Moloch—el Estado soviético—cuyos intereses ponen por encima de los vitales, del bienestar mismo de la población.

Que la población carezca de lo más necesario, que en las ciudades se vean filas de andrajosos, con tarjetas de alimentación esperando la apertura de un almacén del Gobierno para comprar «a precio fijo y obligatorio» medio kilo de pan, algunos terrones de azúcar, un huevo o doscientos gramos de carne—ración para tres días— que la miseria vaya creciendo de día en día... ¿qué les importa a estos fanáticos poseídos por la idea fija? En vez de procurar por todos los medios remediar la situación desesperada, en vez de proveer a las necesidades más elementales en vez de auxiliar a los aldeanos y, de este modo aumentar y mejorar las cosechas, los Soviets establecen con un gasto inverosímil de dinero y de fuerza humana, fábricas de tractores y de «autos» (en un país sin caminos

practicables), de armas, de aeroplanos, de municiones y explosivos, clamándose al mismo tiempo y en cada ocasión, el Gobierno más pacífico del mundo. Desterrados o asesinados los propietarios de fincas y los «Culaqui» (aldeanos ricos), los Soviets, en vez de repartir estas tierras entre los campesinos pobres, les obligan a ceder las suyas, con su escaso ganado, a una explotación agraria colectiva, bajo la dirección de un funcionario, viéndose obligados a trabajar la tierra de sus padres como unos asalariados, si es que los tractores y otras máquinas dejan lugar para su trabajo. Pero cultivada sin amor, bajo la dirección de empleados, muchas veces incompetentes, sin derecho de iniciativa, sin interés en su trabajo, la tierra produce menos que nunca, de tal modo que sus productos, evaluados al precio del mercado universal, no pagan las costas de su producción y no bastan para alimentar la población. En el antiguo régimen, Rusia exportaba

anualmente trigo, por cien millares de rublos o quinientos millones de dólares, mientras que hoy la U. S. S. importa trigo de América. No es difícil comprender, pues, que la producción forzada y a veces supérflua de la «Industria Socialista» alcanza ahora el 70 por 100 de la producción muy disminuida de la Agricultura «colectiva» y no veo como este hecho pueda ser estimado en pro y gloria de los Soviets. ¿Qué quiere decir el aumento del 67 por 100 del salario del obrero, si la carestía de los objetos más indispensables es tal que el salario de un mes de trabajo no basta para comprar un par de zapatos? Sería pues muy interesante saber de que modo los estadistas calcularon el salario medio de un obrero. Sabido es, que desde el año 1928, los Soviets emplean miles y miles de ingenieros y obreros alemanes y americanos que están incomparablemente mejor pagados que los obreros rusos. Pues, como estos salarios, no se calcularon separadamente

parece la paga del obrero ruso más alta de lo que es en realidad.

Stalin habla del aumento de la Renta «Nacional», que dispone de los ingresos de un sinnúmero de individuos, que antes trabajaban particular y libremente. El aumento de la Renta del «Estado Soviético» (si es que tal aumento existe en realidad y no es debido a la habilidad de la Contabilidad oficial) debe atribuirse a que éste es el único propietario de todos los bienes, el único industrial y productor que detiene en sus manos todas las mercancías.

El éxito que supone la casi completa realización del plan quinquenal, no es tal si nos fijamos que el 6 por 100 de déficit corresponde precisamente a la Agricultura. Esto es de muchísima más importancia que si se tratara de un déficit bastante mayor en la Aeronáutica, por ejemplo. Pero hay más: la ejecución de los 94 por 100 del plan quinquenal costó al Estado la friolera de 400 millones de dólares más de lo presupuestado. Matemáticamente esto reduce el éxito a 65 por 100, sin hablar de la miseria que esta sangría adicional de 400 millones de dólares ocasionó a la población.

¿Qué decir de la anunciada creación de una nueva «Sociedad Socialista» sobre las ruinas de la nación rusa? Una Sociedad Socialista bajo un régimen que abolió todas las libertades del ciudadano: ¡La libertad de la religión, de la palabra, de la prensa, del trabajo, de reuniones y huelgas, del cambio de domicilio y cuantas más! ¡Anodada la personalidad, no hay sociedad posible! Serán hordas de esclavos, pero ¡jamás una sociedad! Y este aniquilamiento total del individualismo, de la personalidad, es, tal vez, el mayor crimen cometido por los Soviets contra Rusia, contra la Humanidad...

Sergio DE MERING

Viena, Febrero 1933.

### VACAS SUIZAS

Por tener que ausentarse su dueño, se venden cuatro hermosas vacas en plena producción y dos preciosos chotos.

Darán razón en casa de Eudisia Diéguez, Couto de Arriba número 9. — ORENSE.

N.º 1053

### HALLAZGO

En esta Consistorial se entregará un cerdo hallado en la vía pública, a la persona que acredite ser su dueño, previo pago de los gastos ocasionados.

El Alcalde, Antonio Alvarez.

N.º 1052

### Subasta voluntaria

El día 13 de marzo próximo, a la hora de once, se venderán en subasta pública voluntaria, que se celebrará en la Notaría de don Luis Costa Figueiras, de Orense, dos solares de diez metros cada uno de fachada, situados en la plaza de San Lázaro, de esta capital, señalados con las letras L y M, y procedentes de la herencia de doña Consuelo Alonso Seijo.

La documentación y pliego de condiciones y precio, están de manifiesto en dicha Notaría.

Número 1048.

## SANATORIO POL PIÑEIRO

MÉDICO

CIRUJANO por oposición del

Hospital provincial

OPERACIONES

Cirugía en general y especialidades

(Hombres y mujeres)

RAYOS X

Ferreira, 5

Teléfono 179

(Frente a los Jardines de Concepción Arenal)

## BANCO PASTOR

Casa fundada en 1776

Capital suscrito	Pesetas	17.000.000.—
> desembolsado >		11.000.000.—
Fondo de reserva >		6.000.000.—
> para >		
Fluctuación de valores >		6.497.028.33

Casa Central: LA CORUNA.

SUCURSALES

Vigo, Lugo, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Meilán, Mugla, Carballo, Mondagoño, Puente deume, Villalba, Ribadeo, Carballedo, Santa Marta de Ortigueira, Patroón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rua Petín, Vimianzo, Puenteareas, Chantada, Ceadeira, Ordenes, Fonsagrada, Pontevedra, Caldas de Reyes y Marín

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS

Abonando las siguientes intereses:

A la vista	3-1/2 % anual
A tres meses	3 % >
A seis meses	3-1/2 % >
A un año	4 % >

CAJA DE AHORROS

Abonando intereses al 3-1/2 % anual

CUENTAS CORRIENTES EN MONEDA EXTRANJERA

Intereses a convenir

VENTA DE GIROS SOBRE TODO EL MUNDO

especialmente América

## Cruz Roja

El Comité Local de la Cruz Roja de Orense, ruega a los padres o tutores de niños necesitados, se presenten en el local social de este Comité, el día 27 del corriente mes a la hora de 19, para elegir los más necesitados y asistir a la merienda diaria durante los meses de Marzo, Abril y Mayo.

Orense, a 23 de Febrero de 1933.—Por el Comité Local, Andrés Perille Orozco, Presidente.

N.º 1051

## EL REY DEL CARBÓN

## El Derroche

Carbones de todas clases  
Servicio a domicilio  
LIBERTAD, 32  
Antracita de clase inmejorable exenta de impurezas, para motores de gas y para toda clase de calderas de calefacción, no cobrando el carbón sino resultase a satisfacción de los compradores.

No confundirse:  
LIBERTAD, 32

Bernardino Vieira

Adolfo G. Alvarado

OCULISTA

Luis Espada,

## Lubrificantes ECLAIR

INSUPERABLE

García Hernández (Antes Urzáiz), 15 - bajo  
Teléfono, 1389 VIGO

## Dr. VIDAL

Médico especialista en las enfermedades del estómago, intestinos e hígado

CLINICA DE ENFERMEDADES INTERNAS  
GABINETES DE: RAYOS X — ANALISIS — RAYOS ULTRAVIOLETA — DIATERMIA Y RADIOGRAFIAS DISPOSITIVAS.  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6; Plaza del Obispo Cesáreo, 8  
entresuelo derecha (Casa Almacenes Olmedo) — ORENSE

N.º 132

## “Ante el Estatuto”

Por M. PORTELA VALLADARES

ACABA DE PUBLICARSE

De venta en las principales Librerías

Precio: 4 PESETAS

**MALLEIRO**  
ENCUADERNADOR  
Dajaro 2 ORENSE

CRONICA DEPORTIVA

PERO, ¿YA SABRAN?

Uno de nuestros más prestigiosos árbitros de fútbol, probablemente el que está más en punto y lo estuvo la temporada pasada, el señor Escartín, ha dicho, comentando un arbitraje suyo:

—El reglamento permite las cargas legales y mientras el reglamento lo permita no deben acusarse. Otra cosa sería prostituir el fútbol y yo no quiero que por mi culpa este bello deporte degenerare.

Muy bien dicho. Si nosotros estuviéramos delante le hubiéramos aplaudido. Porque precisamente desde hace años venimos culpando a los árbitros de ser los autores de la desaparición de la carga noble, viril y elegante a la vez que autoriza plenamente el reglamento de juego.

Y no es que echemos la culpa exclusivamente a los árbitros españoles de su desaparición. Estos no han hecho más que dejarse arrastrar por el criterio de algunos destacados árbitros extranjeros que modificaron a su gusto y capricho el Reglamento inglés. Así se puede decir que, en casi todo el Continente se desconocen las cargas.

Por eso se recordará que Hugo Meils, antes de salir el equipo austriaco para Londres, le dió una explicación a sus jugadores de lo que eran cargas. Nuestros árbitros se dejaron influir por las teorías y las prácticas de otros Colegios Nacionales y a fuerza de castigar a los jugadores acabaron por quitarles la costumbre de cargar bien.

¡Lo que es la vida! En cambio por más que castiguen no acaban de conseguir el que se desistieren otras pésimas costumbres. Que nada tienen de nobles ni de viriles ni de elegantes.

El que se decida el señor Escartín a esa exacta aplicación del Reglamento, nos llena de satisfacción pues por su prestigio ha de influir mucho en las actuaciones de sus compañeros. No volverá a escucharse aquella frase que me dijo cierto día un árbitro muy de primera categoría a juzgar por los partidos en que hacía de juez:

—Pero ¿se puede cargar?

Aquel ni siquiera en teoría lo conocía. Porque los otros traducían ese pensamiento exclusivamente en la práctica. Pues en la práctica era evidente que no se podía cargar. En adelante parece que se consentirá. Es una manifestación de juego, como todo ac-

to de nobleza viril, que nos resulta grato.

¡Vamos a ver cargar!

Pero, ¿quién le pone el cascabel al gato? ¿Quién sabe cargar bien?

Esto es lo que habrá que ver. Los jugadores actuales lo desconocen. Aunque en teoría puedan saberlo... les ha de costar mucho tiempo el poder practicarlos adecuadamente.

Viene a ser algo semejante a pretender que en un partido estén conformes todos los espectadores, aunque sean seis, en que no ha incurrido en penalty el bando de sus enemigos. Eso es pedir algo fuera de este mundo.

¡Pues cosa parecida va a pasar con la carga!

\*\*\*

¡La carga! ¡El separar sin violencia, hombro a hombro, a un jugador de la pelota! Se diría que

es la cosa más sencilla. ¡Y cuantas dificultades tiene! El realizarlo con figuras paradas es sencillísimo. Como lo son esos pases que se trazan en el encerado, sin enemigos que marquen o los intercepten.

Pero la carga hay que darla corriendo y en momentos en que el contrario pueda crear la dificultad hasta extremos en que queriendo dársela bien se la da mal. No, eso no sale espontáneamente. No se aprende en una semana. Necesita práctica. Y tal vez práctica a fuerza de castigos.

Se puede decir que a todos les coge de nuevas. En algo han de hallarse los jugadores en un plan

\*\*\*

Pero... Aquí viene el «pero». ¿Y si todo eso que ha dicho el señor Escartín cae, para una gran parte de los árbitros en saco roto?

Porque eso es lo más lamentable de lo que viene ocurriendo con los árbitros; la falta de unidad de criterio.

Y que después de prepararse concienzudamente se decida, por ejemplo un zaguero a dar una carga buena, legal, y un titulado árbitro le emplume un «penalty».

Confiamos en el prestigio de Escartín pero también temblamos ante el hermetismo de algunos árbitros.

¡Oh, el día que veamos lozana,

triumfante la carga viril, noble, elegante en el fútbol!

Y es que ella nos hace soñar con que hará que mueran muchas de las indignas canaladitas que hoy se emplean para detener un ataque. No creemos equivocarnos.

José María MATEOS

DEPÓSITO DE MADERAS

Manuel Seoane

EL PUENTE (ORENSE)

Grandes existencias de maderas de Nogal, Abedal, Aliso, Fresno, Roble, Castaño y Pino, en tablas y tablones.

Esta casa cuenta siempre en existencia, con maderas completamente secas.

Especialidad en tabla machihembrada

VILLAR FOTO

FOTOS CINE

VENTA

De una finca rústica, a la salida de Orense, junto a la carretera en construcción.

Escribir a Eloy Lafuente, San Andrés, 73, 3.ª, Coruña.

Núm. 1017

CATOLICOS

Aprended a luchar por la Fé de vuestra Patria

Leed, divulgad

EL P. PRO

Vuestro mejor modelo en las actuales circunstancias.

Interesante relación de la 1.ª víctima jesuita de los enemigos de la Religión.

320 páginas con profusión de grabados, 3 pesetas en rústica y 4 pesetas en tela.

Pedidos a EL MENSAJERO DEL CORAZON DE JESUS Apartado 73, BILBAO y en las librerías católicas.

A las señoras

Llegó DONCECO con DONCECO, están todos los problemas resueltos.

“Donceco”

sustituye la bencina en los pisos y muebles

“Donceco”

evita el desgaste del piso bruñido con viruta de acero.

“Donceco”

da brillo a los pisos, que con solo pasar una franela, es suficiente para ponerlo achapolado.

“Donceco”

desinfectante e insecticida.

El aparato de pequeño coste puede usted conseguirlo en Orense, Hotel Miño, o bien dirigirse a esta Administración.

Con un litro cera DONCECO tendrá usted para un año. Demostraciones grat's.

Advertisement for José María Suárez, offering construction services for various types of vehicles and buildings.

Advertisement for Oposiciones a Correos, offering special preparation for postal exams.

Advertisement for Gran Tintorería España, highlighting their cleaning services and machinery.

Advertisement for Lloyd Norte Aleman, Bremen, listing shipping routes and schedules.

Advertisement for Cándido Puga Nguerol, a real estate and business agent.

Advertisement for H. Estrella, offering accommodation and dining services.

Advertisement for Dr. Bobillo, specializing in children's diseases and general medicine.

Advertisement for Agua de Colonia Alquezar, a perfume brand from Barcelona.

Advertisement for Marcel hair cream, distributed by Luisita Fernandez Espiñedo.

Advertisement for OSRAM lamps, emphasizing energy efficiency and quality.

Advertisement for LA ACTIVIDAD, a general business and information agency.

Advertisement for Luis Gallego Pernas, a procurator in Orense.

Advertisement for AGENCIA ESCALERA, a shipping and customs agency in Vigo.

Advertisement for H. Macheta, offering legal and administrative services in Vigo.

Advertisement for H. Macheta, detailing his services as a procurator.

# ULTIMA HORA GINZO DE LIMIA

## Casares prolongará unos días su estancia en Ronda para reponerse totalmente

En la reunión celebrada en el ministerio de la Guerra se acordó nombrar una comisión interministerial para que en el término de tres meses busque la fórmula de solución al conflicto hullero de Asturias.

Quedó pendiente de la resolución y contestación del Sindicato minero. El subsecretario de la Gobernación manifestó esta madrugada a los periodistas que todas las noticias acusan tranquilidad.

Confirmó los informes de la Prensa de que Casares prolongará por algunos días su estancia en Ronda para reponerse totalmente.

BARCELONA.—Se reunió el Comité ejecutivo de la Izquierda, en el domicilio de Maciá terminando a las nueve de la noche.

Facilitaron una nota diciendo que después de las declaraciones de haberse visto con disgusto el artículo publicado por el periódico «La Opinión», y oídas las manifestaciones de quien pueda dar al artículo la verdadera definición, se acordó que solo se trata de la expresión de un criterio particular.

La disciplina del partido es absoluta, y se acordó conceder un voto de confianza a Maciá.

Por informes particulares se sabe que los consejeros Lluhi y Comas, mantuvieron sus puntos de vista. Parece que al tratarse de lo relativo a la campaña de «La Opinión» se le cominó con la expulsión si persiste en la misma.

La reunión, aunque no muy plácida, parece que ha alejado por el momento la excitación de la Izquierda.

CUENCA.—En la sesión del Ayuntamiento ha dimitido el alcalde, socialista, Emilio Martínez, por incompatibilidad con otro cargo remunerado que tiene en el Ayuntamiento, por el cual ha optado.

TRUJILLO.—Cerca de esta localidad volcó el automóvil del gobernador, don Hermógenes Cenamor,

que iba acompañado del hijo del secretario.

Ambos resultaron heridos leves.

GINEBRA.—Aunque oficialmente nada se ha dicho, dentro de unos días se considera segura la retirada del Japón de la Sociedad de Naciones.

Viene a reforzar esta creencia el hecho de marchar hoy a París y Londres el delegado del Japón y parte de la delegación para ocupar los puestos diplomáticos que desempeñan.

Otra parte queda en Ginebra hasta nueva orden.

Algunos aseguran que el Japón continuará participando en la Conferencia del Desarme al igual que antes.

### Línea de automóviles

Orense - Trives - Rúa

Horario de las salidas y llegadas

ITINERARIO ORENSE-TRIVES

Salida

De Orense a Trives a las 15

De Trives a Orense a las 6

De Castro a Orense a las 7

De San Juan del Río a Orense a las 6

De Montederramo a Orense a las 7

Llegada

A Orense a las 9

A Trives a las 18,30

A Montederramo a las 17,30

A Castro Caldelas a las 17,30

A San Juan del Río a las 18,30

ITINERARIO TRIVES-RUA

Salida

De Trives a las 12,30

De La Rúa a las 12

Llegada

A Rúa a las 14,45

A Trives a las 13,30

### LOS BAILES DE CARNAVAL

Hoy darán comienzo los grandes bailes que se celebrarán en distintos locales, así como en días sucesivos para conmemorar las fiestas de carnaval.

Dado el entusiasmo que reina prometen verse concurridísimos. Los salones presentan un aspecto lujoso de arte decorativo.

Serán amenizados por las bandas de música de Celanova y de esta villa.

### LA GRIPE

Son muchos los casos de gripe que se acusan, hasta el punto de que hay casas que están la totalidad de los familiares enfermos, aunque de carácter benigno.

### LAS DERECHAS

Días pasados estuvieron en esta villa los dirigentes provinciales de la Unión regional de derechas, al objeto de entrevistarse con el clero limico para que éste actúe en las próximas elecciones municipales.

### TALLA DE QUINTOS

El domingo pasado se celebró en este Ayuntamiento la operación de medición y reconocimiento de mozos para el actual reemplazo, alcanzando el número de 115 en este municipio.

## Desde Carballino

### LOS CARNAVALES

El domingo de carnestolendas nos visitará una magnífica comitiva de la importante villa de Noya, a cuyo objeto han estado aquí dos destacados miembros de la misma, realizando las gestiones pertinentes.

Dicho día, a las siete de la tarde, celebrará la agrupación forastera un brillante concierto en el «Pabellón Neina».

También se anuncia otra colectividad musical procedente de Silveja.

Se espera con gran entusiasmo la llegada de estos entusiastas jóvenes embajadores del arte lírico.

### POLITICA DE DERECHAS

Haciéndose eco del clamor general que reina en todos los sectores de la política derechista por actuar activamente en las próximas elecciones, sin otra apatencia que el plausible deseo de colaborar al resurgimiento de una España grande y floreciente, se ha formado en esta localidad una comisión por don José Rodríguez, don Francisco Piñero, don José Blanco, don José Fumega, don Aquilino Pereira y don Tomás L. Pinal.

Estos señores se entrevistaron

### NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado para regentar la escuela de nueva creación de Bustelo (Junquera de Ambia) el joven maestro don Benito Acevedo.

### NUEVO HOGAR

En la mañana del lunes último unieron su suerte en el templo parroquial, la bella señorita Maruja Losada y el joven propietario de la nueva droguería don Jesús Carrazoni.

Actuaron de padrinos don José Losada y la señorita Adelaida Méndez, hermano y tía de la novia.

En representación del novio asistió su hermano, establecido en Celanova.

Terminado el enlace fueron obsequiados con una comida familiar en la casa de los padres de la novia.

Deseamos a los contrayentes mil felicidades.

### DE SOCIEDAD

Ha pasado unos días con el juez de instrucción de esta villa su hermano don Julio Murias joven juez aprobado en las últimas oposiciones celebradas.

—De Buenos Aires ha regresado el joven José Martínez.

—De Pontevedra a pasar los carnavales al lado de su familia, don Inocencio Rivera.

ya con los elementos directivos del partido que en la capital de la provincia defiende los mismos postulados, para exponerles su pensamiento y darle a conocer el ambiente que existe sobre el particular, a fin de que a este numeroso núcleo de opinión le impriman el giro más conveniente para el resultado práctico que se persigue.

### NECROLOGIA

Santamente, como ha vivido, falleció la virtuosa y respetable señora doña Carolina Fajardo.

El acto de entierro estuvo muy concurrido, prueba inequívoca de las muchas simpatías de que gozaba la finada y conque cuenta su distinguida familia.

A sus familiares y en especial a sus sobrinos, estimados amigos nuestros, don Francisco y don Enrique de los Arcos, expresamos el más sentido pésame.

### DE SOCIEDAD

Con motivo del horrendo y doble crimen cometido días pasados en el Ayuntamiento de Beariz, del que hemos informado oportunamente a los lectores de GALICIA, se halla entre nosotros el culto y probo teniente fiscal de la Audiencia de Orense, don Manuel Gómez Reino.

## QUINTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Deogracias Rollán López

DEL COMERCIO QUE FUÉ DE ESTA PLAZA Falleció en Orense el día 27 de Febrero de 1928

Habiendo recibido los S. S. y la B. A. D. E. P. Su hermana Casilda; hermana política doña Dolores Junquera, sobrinos y demás familia

Ruegan por caridad a sus amistades que encomienden a Dios el alma del finado y asistan a alguna de las misas que se celebrarán el día 27 de los corrientes en la capilla del Santo Cristo de la Catedral, en las parroquias de Santa Eufemia del Centro, San Mamed de Puga, en las capillas de las Hermanitas de los pobres, Siervas de María y Hermanas Carmelitas, en la parroquia de Santiago el Mayor y en la iglesia del Colegio de los Padres Salesianos de la ciudad de Vigo.

Orense, 26 de Febrero de 1933.

Los Excmos. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo, Sevilla, Tarragona, Granada y Burgos, los Excmos. Arzobispos de Lepanto, Nuncio de S. S., Patriarca de las Indias y Arzobispo de Santiago, Valencia, Valladolid y Zaragoza; los Excmos. e Ilustrísimos Sres. Obispos de Orense, Tuy, Avila, Astorga, Badajoz, Barcelona, Cádiz, León, Lugo, Madrid-Alcalá, Mondoñedo, Oviedo, Palencia y Salamanca, han concedido respectivamente, 200, 100 y 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada, por el alma del finado.

### Noticias militares

En el tren de las once salieron ayer con destino a las plazas de Ceuta, Tetuán y Melilla, los reclutas del segundo reemplazo del año 1932.

Mañana, a la misma hora, tendrá lugar la partida de los destinados a la plaza de Larache.

### Nuevo comercio de ultramarinos

Desde mañana contará Orense con un nuevo comercio de ultramarinos, instalado en un magnífico local de nueva construcción en la calle de Luis Espada, al lado del acreditado Bar Universal.

Su propietario, don Pejerto Nóvoa, hombre emprendedor y de refinado gusto, ha dotado el nuevo establecimiento de artículos de las mejores marcas, a fin de que el público pueda quedar satisfecho de la calidad del artículo, lo mismo que de los precios, que están con arreglo a la conocida norma del propietario, que es vender mucho y ganar poco.

Auguramos al señor Nóvoa un éxito en el nuevo negocio.

### Farmacias de turno

Farmacias abiertas en el día de hoy y por la noche durante toda la semana:

Don Alfredo Barja, calle de Lamas Carvajal.

Don Luis Fábrega, calles de Luis Espada y Progreso.

### Luis Feijóo Sánchez

MEDICO-FARMACEUTICO

Progreso, 33-1.

ORENSE

### NOTICIAS

BARBEROS.— Se traspasan o arriendan dos salones de peluquería. Para informes, en los mismos. Lamas Carvajal, 38, y Santo Domingo, 50. Núm. 1.052.

SE ALQUILA segundo piso, en la calle del Progreso, muy bien orientado, contando con un servicio espléndido, grandes habitaciones muy ventiladas y con luces todas ellas. Este piso tiene las ventajas de poder utilizarse



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

lo mismo para uso particular que para oficinas o fonda. Para informes y detalles, en la Agencia «La Actividad», Progreso 36, (Estanco). Número 141.

LOCION RONIER Lo mejor y único que evita la caída del pelo, cura la calvicie, peladas, alopecia y caspa Precio, 6,25 ptas.

BRILLANTINA RIZOL Ondula y da brillo al pelo, conserva las ondas naturales y artificiales, prolonga la duración de la ondulación Marcel y Permanente Precio, 3,15 ptas.

EL MEJOR VIGORIZADOR DEL CABELLO. «Agua de Sungora», limpia la cabeza, quita la caspa y estimula el crecimiento del pelo, evitando su caída.

Infalible para devolver a los cabellos blancos su color primitivo. Depósito general: Droguería y Farmacia, ROMAN Y SACO ORENSE

SHHAMPONG GLORIA en polvo. Exijalo para lavar la cabeza Precio, 0,30 ptas.

Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías

PERIODICOS ATRASADOS, se compran en esta Administración.

## Gran Café La Unión Nueva Empresa

Formidable debut de la notable pareja mexicana

### TANCO LORCA

PIDA CHOCOLATE EXPRES, ESPECIALIDAD DE LA CASA

## Fábrica de confecciones

PARA CABALLERO Y NIÑO

### Sección detall

Por fin de temporada abrigos para

caballero a mitad de precio

## SEVERO FERNANDEZ

BARRERA, 4

ORENSE

De fabricante a comprador directamente

## Ultramarinos «La Universal»

Este nuevo establecimiento ofrece al público las mejores marcas de conservas y bebidas y demás artículos del ramo a precios incomparables.

No dejéis de visitar esta casa y os convenceréis.

En Luis Espada, al lado del Bar Universal.

NO CONFUNDIRSE

## Manuel González y Compañía

PROGRESO, 61—ORENSE

ALMACENES DE FERRETERIA — ARTICULOS SANI-

TARIOS — ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES

ESPECIALIDAD EN COCINAS

CON CALDERO ESMALTADO PARA GANADOS

## El problema forestal en Galicia

(Viene de la 1.ª)

te individualista, y que el mayor interés lo encuentra viendo un rendimiento inmediato personal, independiente de los demás; y si bien es cierto que con estas parcelaciones se fomenta el estímulo al trabajo, también lo es que se traducen en odios y envidias al no poderse encontrar la igualdad por todos tan ansiada en el reparto.

Así vamos que al repartirse una herencia, es costumbre general no asignar fincas montuosas, sino dividir las en tantas partes como herederos haya, por próximos que estén los predios; divisiones que absorben gran terreno, además de los senderos de paso. Tampoco sería fácil encontrar igualdad de condiciones, ya por diferencias de terreno, ya por la lejanía a las casas, etc. etc.

Además, que si difícil es crear el monte alto en estas condiciones, su conservación según opiniones autorizadísimas, está en pugna con el interés individual. Durante esta época podían incluirse en esos repartos más de 30.000 hectáreas de montes que hoy están en manos de los Ayuntamientos; algunos de cuyos montes hemos visto repartidos, y siguen tan repoblados como en aquella fecha.

### EL TRABAJO COLECTIVO Y LA INDIFERENCIA DE LOS AYUNTAMIENTOS

El trabajo y aprovechamiento colectivos aumentan los lazos de fraternidad. Teniendo miras más altruistas tienden más a la igualdad, y ya se practican con éxito en estos montes, principalmente para el pastoreo. En este punto de vista se apoya el Reglamento de la Hacienda municipal, de agosto de 1924, el cual mejor orientado, modificó las disposiciones que hemos comentado, en el sentido de que las peticiones de repoblaciones de ramos en montes de los pueblos, deben hacerse por un número de vecinos reunidos en asociación que se propongan mediante los recursos que ofrece el arbolado, cumplir un fin cultural, benéfico o social; orientación que apesar de haber tenido tanta publicidad como la del año 1922, no contó con partidarios como aquella.

En el mes de noviembre del año 1925 pasaron a la libre disposición de los Ayuntamientos, 31.816 hectáreas repartidas en toda la provincia, la inmensa mayoría de ellas sin arbolado, pero susceptibles de él. Ninguna traba han tenido los Ayuntamientos para su repoblación; han podido disponer gratuitamente, de plantas; y nunca les hubiera faltado el consejo para la elección de especies, métodos de repoblación, etc.

Además, el plan general de repoblación del año 1927, les daba todo género de facilidades, e incluso ayuda económica.

A pesar de esto, los Ayuntamientos nada intentaron directamente; la mayoría de las rotaciones arbitrarias se encuentran en dichos montes, y bien pocas lo fueron con fines forestales. Ningún uso hicieron los Ayuntamientos, desde el año 65 hasta el 78, de las facultades que tenían sobre los montes públicos para su conservación y mejora.

### SE NECESITA UNA OBRA DE CONJUNTO

Aceptada la clasificación de montes protectores y productores impropios para el cultivo agrario y susceptibles de él, y siendo la obra de repoblación forestal un problema tan complejo, por la diversidad de zonas que abarca, se considera necesaria la colaboración de todas las fuerzas para su positiva resolución. El Estado debe repoblar los montes protectores, cumpliendo así un fin social con noble desinterés. To-

da la región gallega debiera intervenir con una obra de conjunto en la repoblación de los montes productores, aunando esfuerzos y prestándose las distintas provincias mutuo apoyo para realizar una labor común que habría de rendir más positivos resultados que la que puede realizarse aisladamente, beneficiándose así toda la región en un plan amplio y armónico. La intervención de los particulares en esta labor forestal es muy importante, por estar en manos de ellos una buena cantidad de hectáreas susceptibles de este cultivo.

Creemos que en la obra de la repoblación forestal es necesaria la puesta en actividad y colaboración de todos los elementos y medios de que pueda disponerse: Estado, región y particulares; cada uno con arreglo a sus finalidades, y todos en armonía para crear, conservar y explotar una riqueza de incalculables rendimientos para Galicia.

**JUAN FARIAS**  
Ingeniero de Montes

### Elías M. Palao Martialay MÉDICO

Riñón - Vías urinarias - Piel  
Medicina general  
del Hospital de San José y Santa Adela, de Madrid  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
Plaza Mayor (entrada por Modesto Fernández) 2, 1.º  
Avisos de noche: Avenida Buenos Aires, 59-2.º  
Número 134.

### Una comparsa

En las últimas horas de la noche recibimos la visita de una comparsa titulada «La Murga improvisada», dirigida por el popular Gutiérrez, que se propone recorrer las calles orensanas durante los Carnavales.

Nos obsequiaron con algunas de sus originales canciones, que ejecutaban con gusto y afinación.

### J. BORRAJO IGLESIAS

**MÉDICO ESPECIALISTA**  
en garganta nariz y oídos  
Diplomado de la Facultad de Medicina de Burdeos y asistente de las Clínicas de París y Estrasburgo  
Horas de consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6  
ORENSE, Progreso, 85, 2.º izd.ª

### "La Troya"

La Rondalla y el Cuadro de declamación de esta entusiasta y simpática Sociedad, visitarán esta tarde la populosa villa de Ribadavia, y después de saludar al pueblo, autoridades, Sociedades y demás personalidades representativas, darán a las seis de la tarde, en el Cine España, un gran concierto artístico-musical.

### Dr. José Mosquera Ferrando

MEDICO  
Especialista en niños  
Medicina en general  
De los Hospitales de Buenos Aires y Córdoba, revalidado en la Facultad de Medicina de Rosario (República Argentina)  
Progreso, 95, pral. Teléfono 336  
ORENSE

## Del Magisterio El baile de anoche en el Losada

Ha sido nombrada inspectora de Primera Enseñanza de esta provincia, la señorita Francisca Vicente Mangas, procedente de la Escuela Superior del Magisterio.

\*\*\*

La «Gaceta» inserta las relaciones de propuestas provisionales del concurso de traslado por los turnos 1.º y 2.º

A esta provincia se destinan las siguientes maestras:

Para Verin número 1.—Doña María López Alonso, excedente de Villamayor en Coruña, número 7.279 del Escalafón: cuenta con 5 años, 7 meses y 15 días de servicios en la última escuela.

### SEGUNDO ESCALAFON

Cebollino, Orense.—Doña Clotilde Tesouro Borrajo, excedente de Santa María de Cejo, número 3.935; con un año, 11 meses y 21 días.

San Martín, en Manzaneda.—Doña Remedios Diéguez Rodríguez, excedente de Tellado, con 4 meses y 6 días.

Pumares, en Carballada de Valdeorras.—Doña Adela E. Mateos González, excedente de Pielas, número 1.409 del Escalafón; con un año y 4 meses.

Trasglería, en Villardeviós.—Doña María de la Luz Alvarez, excedente de Oviedo, número 3.704; con 8 años 9 meses y 8 días.

Para reclamaciones se da el plazo de ocho días, que terminan el 5 de marzo, día en que tienen que haber tenido entrada en el Ministerio las reclamaciones, a donde las remitirán directamente los interesados.

### Horacio García Hermida MÉDICO-OCULISTA

Ex-alumno de los profesores Lagrange y Tenjeres en sus clínicas de Saint Agustín y Saint André de Bordeaux (Francia)  
Abrió su consulta.  
Graduación exacta de la vista. Enfermedades y operaciones.  
Consulta de diez a una y de cuatro a siete.  
Progreso, 54-1.º.—Orense N.º 142

### El baile del Liceo

Para esta noche está anunciado el primer baile de máscaras de los organizados por la veterana Sociedad «Liceo Recreo Orensano», en honor de sus socios y familias.

Los suntuosos salones de la veterana Sociedad serán apropiado marco para esta fiesta de Carnaval, y habrán de verse exornados con la belleza de muchos encantos.

### LOS PREVISORES

DEL PORVENIR  
Luis Espada, 18

## CENTRO DE ESTUDIOS CONCEPCION ARENAL

ORENSE

Este Centro docente se ha trasladado al magnífico edificio que ocuparon los Maristas. Excelentes condiciones higiénicas.—Amplias y aireadas aulas.—Espaciosos salones de estudio para uno y otro sexo, con absoluta independencia.—Campo de deportes.—Recreo vigilado.

### ENSEÑANZAS

PARVULOS — PRIMERA ENSEÑANZA — BACHILLERATO — MAGISTERIO — CURSILLOS — COMERCIO — MUSICA — IDIOMAS — CLASES ESPECIALES  
SERVICIO ESPECIAL DE AUTOBUSES CON TARIFA REDUCIDA

## Necrología CULTOS

EN LOS FRANCISCANOS

Mañana 27 es el quinto aniversario del fallecimiento del que en vida fué nuestro distinguido convecino y amigo don Deogracias Rollán López.

Caballero cristiano, práctico y correctísimo ciudadano, estuvo dedicado en esta ciudad al comercio y a negocios de Banca, durante muchos años, distinguiéndose siempre por su honorabilidad acrisolada y por su laboriosidad.

En sufragio del alma del finado se celebrarán mañana misas en varias iglesias de esta diócesis y de esta ciudad y la de Vigo, dispuestas por su hermana doña Casilda Rollán, según la esquela que hoy publicamos.

A ésta y a todos sus familiares, reiteramos el sentimiento de nuestras condolencias.

Recuérdelo en sus oraciones los lectores de GALICIA. En paz descansen su alma.

Hoy domingo celebrará la V. O. T. los cultos mensuales en honor del P. San Francisco.

La misa de Comunión será a las ocho de la mañana, y el ejercicio de la tarde comenzará a las cinco.

El lunes y martes de Carnaval se expondrá a S. D. M. a las seis y media de la tarde, y durante la exposición se harán las preeces y desagravios a Jesús Sacramentado.

EN SANTA MARIA MADRE

Mañana 27, la Asociación de la Medalla Milagrosa obsequiará a la Santísima Virgen con los siguientes cultos:

Por la mañana, a las siete y media, misa de Comunión, y por la tarde a las seis, los ejercicios de costumbre con exposición de Su Divina Majestad.

## Permanente sin engaños

Dos aparatos a elegir  
Un solo precio  
Lavados de piel  
Estética facial

SALON DE BELLEZA, Linares  
Progreso, 59, principal, Tel. 212

## SUCESOS

LE LLEVAN EL RELOJ

Mientras trabajaba en una obra de cantería, sustrajéronle un reloj de plata y cadena del mismo metal, a Laureano Garrido Quintarós, mayor de edad y vecino de la casa número 10 de la calle de Arcedianos, en esta capital.

El valor de dichos objetos lo estima el perjudicado en la cantidad de 77 pesetas, y así lo manifestó en la Comisaría de Vigilancia, en donde formuló la denuncia del caso.

### ATILANO MORENO

DENTISTA

Progreso, 40-42

ORENSE

### En los Salesianos

Como habíamos anunciado, hoy domingo de Carnaval, tendrá lugar la artística velada, a beneficio del centro D. Bosco, a cargo del popular cuadro de declamación de A. A. Salesianos.

A las cuatro y media habrá, como todos los años, la función de Iglesia, y acto seguido, a las cinco y media, se celebrará la velada.

Se pondrá en escena el drama en tres actos, titulado «El hijo, carcelero del padre», y el desternillante sainete «Los dos asistentes».

## UNGUENTO GARCIA

CURA SIN OPERACION NI DOLOR  
Panadizos. Granos. Forúnculos. Quemaduras

## Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo

en Santiago de Galicia

DIRECTORES: LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA  
Dr. FERNANDO ALSINA Y Dr. ANTONIO M. DE LA RIVA  
Teléfonos: Dr. de la Riva, 1424; Dr. Alsina, 1125; Sanatorio, 1000